
 احًذ طبنت حًٍذو. و.  الإحصبء  انًشحهخ انثبٍَخ 

---------------------------------------------------------------- 

33 
 

 (varianceثبنثب( انزجبٌٍ )

. ٗثذلا ٍِ اخز اىقَٞخ اىَطيقخ ىلاّذشافبد )أٛ ثذُٗ اشبساد( ٍجَ٘ع اّذشافبد أٛ عْٞخ عِ ٗعطٖب اىذغبثٜ ٝغبٗٛ صفشااُ 

أٛ ّذصذذو عيذذٚ ٍجَذذ٘ع الاّذشافذذبد  ثزشثٞذذع قذذٌٞ الاّذشافذذبد ٗثذذزىل رصذذجخ جَٞعٖذذب ٍ٘ججذذخفئّْذب ّغذذزطٞع اُ ّزغيذذت عيذذٚ رىذذل 

(summation of squares) ٗاىزٜ ٝشٍض ىٖب ثبىشٍض (S S)  :ُٗعيٚ رىل فب- 

S S = ∑(    ̅    ---------------- (1) 

َمسى يجًٕع الاَحشافبد ػهى دسجبد انحشٌخ ٗىنٜ ّأخز دجٌ اىعْٞخ فٜ الاعزجبس دزٚ ّزَنِ ٍِ ٍقبسّخ اىعْٞبد اىَخزيفخ فئّْب  

(degree of freedom)  ٗاىزٜ رَثو ثـ(n – 1)  ِٝٗثزىل ّذصو عيٚ ٍب ٝغَٚ اىزجب(S
2

). 

 -ٍَب عجق َٝنِ رعشٝف اىزجبِٝ مَب ٝيٜ: 

 -ثٍبَبد غٍش يجٕثخ:  -1

Sثبنشيض )ٔانزي ٌشيض نّ  انزجبٌٍفبٌ ( X1, X2, X3, …, Xn) ٍِ اىَشبٕذاد (n)إرا مبّذ ىذْٝب 
2

 ٌكٌٕ كبلارً:  (

S
2 
= 

∑ (    ̅    
   

   
 = 

∑       
(∑    

     

 
 
   

   
   ----------------(2) 

ٗٝلادظ اُ ٕزا اىقبُّ٘ ٕ٘ ىذغبة رجبِٝ اىعْٞخ اٍب إرا مبّذ قٌٞ اىَشبٕذاد رَثو اىَجزَع مئ فبُ اىزجبِٝ ىيَجزَع 

 -عٞنَب عن٘ٝش( ٗٝذغت مبلارٜ: )ٗٝيفظ (  𝜎)ٗٝشٍض ىٔ 

𝝈 = 
∑ (    ̅    

   

 
 ---------------(3) 

 -دٞث اُ: 

M انٕسط انحسبثً نهًجزًغ = 

N .ػذد انًفشداد نهًجزًغ = 

أٛ عيٚ دسجخ اىذشٝخ ٕٗ٘ ٍب ٝعْٜ اُ ٍجَ٘ع  (n – 1)ٍِٗ اىَلادظ فٜ دبىخ إٝجبد رجبِٝ اىعْٞخ ّقغٌ عيٚ 

ٍِ اىَشبٕذاد ٕٜ قٌٞ ( n – 1)الاّذشافبد عِ اى٘عظ اىذغبثٜ ٝغبٗٛ صفشا. ىزىل فعْذ عذت عْٞخ ٗادذح فبُ 

 دشح.

 (standard deviationساثؼب( الاَحشاف انمٍبسً )

ٗرىل لإسجبع قَٞخ اىزجبِٝ اىٚ  اخز اىجزس اىزشثٞعٜ ىيزجبِٝٗٝغَٚ أٝضب ثبىخطأ اىقٞبعٜ اٗ الاّذشاف اىَعٞبسٛ ٕٗ٘ 

 -ٗدذارٔ الاصيٞخ أٛ اُ: 

S = √   = √
∑ (    ̅    

   

   
  = √

∑       
(∑    

     

 
 
   

   
  -------------------- (4) 
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 -فٖ٘: ( 𝜎)اىَعٞبسٛ ىيَجزَع  فاٍب الاّذشا

 

𝝈 = √ 𝝈  = √ 
∑ (    ̅    

   

 
  ------------------(5) 

 

 ىٖزٓ اىقٌٞ.اىزجبِٝ ٗالاّذشاف اىقٞبعٜ اىجٞبّبد الارٞخ رجِٞ عذد الأعبرزح فٜ خَغخ اقغبً. ادغت  ٍثبه/

Xi = 9, 8, 6, 5, 7 

 

-اىذو:   

-َٝنِ دو ٕزا اىغؤاه ثطشٝقزِٞ ٗمَب ٝيٜ:   

 -أٗلا( اىطشٝقخ الأٗىٚ: 

 -ّذغت اى٘عظ اىذغبثٜ ىيقٌٞ. دغت اىقبُّ٘:  -1

 ̅  = 
∑    

   

 
        = 

         

 
  = 7 

 ّطشح مو قَٞخ ٍِ قٌٞ اىَشبٕذاد ٍِ ٗعطٖب اىذغبثٜ. -2

 ّشثع اىقٌٞ اىَطشٗدخ ٍِ اى٘عظ. ٗمَب ٍجِٞ فٜ اىجذٗه اىزبىٜ. -3

 

(Xi -  ̅)
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 (Xi -  ̅)  ̅ Xi 
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∑ (      ̅   
    = 10   ∑    

    = 35 

 -ّطجق اىقبُّ٘:  -4

  S
2 
= 

∑ (    ̅    
   

   
 = 

  

   
 = 

  

 
 (انزجبٌٍ)   2.5 = 

  S = √    = √     = 1.58  )ًالاَحشاف انمٍبس( 

 ثبٍَب( انطشٌمخ انثبٍَخ

 -: ٍجبششح ّٗذغت ٍجَ٘عَٖب. ٗمَب ٍجِٞ فٜ اىجذٗه اىزبىّٜشثع قٌٞ اىَشبٕذاد  -1
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Xi² Xi 
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 -ّطجق اىقبُّ٘ الارٜ:  -2
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 (انزجبٌٍ)  2.5 = 

  S = √    = √     = 1.58    )ًالاَحشاف انمٍبس( 
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 (Measures of Correlation) يمبٌٍس الاسرجبط

عجق اُ دسعْب ثعض اىَقبٝٞظ الإدصذبيٞخ ٍثذو ٍقذبٝٞظ اىْضعذخ اىَشمضٝذخ ٍٗقذبٝٞظ اىزشذزذ ٗاىزذٜ مبّذذ رغذزخذً فذٜ  

الاسرجذبط رزطيذت طذشح إدصذبيٞخ ىذساعذخ الأخذشٙ. ثَْٞذب ٍقذبٝٞظ ٗصف ر٘صٝع ٗادذ ثصذ٘سح ٍْفصذيخ فذٜ علاقزذٔ ثبىز٘صٝعذبد 

 -اىعلاقخ ثِٞ ٍزغٞشِٝ اٗ ر٘صٝعِٞ ثذلا ٍِ دساعخ خصبيص ر٘صٝع ٗادذ ٍِٗ ٕزٓ اىذساعبد: 

 علاقخ ٍغز٘ٙ اىزمبء ثبىَٞ٘ه اىَْٖٞخ. -1

 علاقخ رذصٞو اىطبىت ثزمبئ. -2

 علاقخ اىَغز٘ٙ الاقزصبدٛ ثبىزط٘س الاجزَبعٜ ىَجزَع ٍعِٞ. -3

 -ثعبد اٟرٞخ: ٕٗزٓ اىذساعبد رأخز الا

  ٍ٘ججخ اٗ طشدٝخرنُ٘ اىعلاقخ  اىَزغٞش اىثبّٜ عبىٞخٗقَٞخ  اىَزغٞش الأٗه عبىٞخإرا مبّذ قَٞخ. 

  ٍ٘ججخ اٗ طشدٝخرنُ٘ اىعلاقخ اٝضب  اىَزغٞش اىثبّٜ ٗاطئخٗقَٞخ  اىَزغٞش الأٗه ٗاطئخإرا مبّذ قَٞخ. 

  عبىجخ اٗ عنغٞخ.رنُ٘ اىعلاقخ  اىعنظاٗ  ٗاطئخاىَزغٞش اىثبّٜ ٗقَٞخ  اىَزغٞش الأٗه عبىٞخإرا مبّذ قَٞخ 

  ِٝثِٞ اىَزغٞشِٝ. لا ر٘جذ علاقخالارجبٓ  غٞش ٗاضذخإرا مبّذ قٌٞ اىَزغٞش 

ٗٝزخز قٌٞ عذدٝخ  (r)ْٕٗبك طشٝقخ ىزفغٞش ريل اىعلاقبد ثِٞ أٛ ٍزغٞشِٝ رقبط ثَعبٍو ٕ٘ ٍعبٍو الاسرجبط ٗٝشٍض ىٔ ثبىشٍض 

 -اٗ مبلارٜ:  (1-,1)ٍذص٘سح ضَِ اىَذٙ 

-1 ≤ r ≤ 1 

 .ٗج٘د خطأ دغبثٜفٖزا ٝذه عيٚ ( أمجش اٗ أصغش ٍِ ٕزٓ اىذذٗد r)فبرا مبّذ قَٞخ 

 -: يلاحظبد

 .طشدٝخ ربٍخاٗ ٍ٘ججخ ربٍخ فبُ اىعلاقخ ( r = 1)إرا مبّذ قَٞخ  -1

 عنغٞخ ربٍخ.اٗ عبىجخ ربٍخ فبُ اىعلاقخ  (r = -1) إرا مبّذ قَٞخ -2

 ثِٞ اىَزغٞشِٝ.لا ر٘جذ علاقخ فبّٔ ( r = 0)إرا مبّذ قَٞخ  -3

 عنغٞخ.اٗ  عبىجٔفبُ اىعلاقخ  (r ≤ 0 ≥ 1-)إرا مبّذ قَٞخ  -4

 رضداد ق٘رٖب ميَب اقزشثْب ٍِ ٗادذ صذٞخ. طشدٝخاٗ  ٍ٘ججٔفبُ اىعلاقخ  (r ≤ -1 ≥ 0)إرا مبّذ قَٞخ  -5

 

 

 

 -: إَٔاع يؼبيلاد الاسرجبط

  -يؼبيم اسرجبط ثٍشسٌٕ )يؼبيم الاسرجبط انخطً انجسٍط(:  -1

. ٗٝذغذت ٍذِ علاقخ خطٞخٗاىعلاقخ ثَْٖٞب اسقبً اٗ قٌٞ عذدٝخ عيٚ شنو  ( ٍزصيِٞ اٗ ٍغزَشx, yِٝ)ٝغزخذً إرا مبُ 

 -اىعلاقخ اىزبىٞخ: 

r = 
 ∑       ∑    ∑    

   
 
   

 
   

√  ∑ (     (∑         ∑ (     (∑      
    

 
 
   

 
 

 -ىيجٞبّبد اىزبىٞخ: ٍعبٍو اسرجبط ثٞشعُ٘ ادغت ٍثبه/ 

Xi = 1, 2, 3, 4, 5  Yi = 3, 6, 9, 12, 15 

-اىذو:   
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Xi * Yi Yi² Xi² Yi Xi 

3 

12 
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75 

9 
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144 
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16 
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12 

15 

1 

2 

3 

4 

5 

165 495 55 45 15 

 -َطجك انمبٌَٕ: 

r = 
 ∑       ∑    ∑    

   
 
   

 
   

√  ∑ (     (∑         ∑ (     (∑      
    

 
 
   

 
 

r = 
           

√      (            (      
 

r = 
       

√                    
 

r = 
   

√      
 

r = 
   

√     
  = 

   

   
(أي اٌ الاسرجبط إٌجبثً ربو أ طشدي ربو)  1 =    

 -يؼبيم اسرجبط سجٍشيبٌ )يؼبيم اسرجبط انشرت(:  -2

اىزذٜ رجذشٛ  اعذزخذاً اىقذٌٞ اىعذدٝذخ الاصذيٞخثذذلا ٍذِ  ىَعبىجخ دبلاد خبصذخ رعزَذذ عيذٚ سرذت اىقذٌٞاشزق ٕزا اىقبُّ٘  

ٍذع اىقذٌٞ ٗىزعزس اىزعبٍذو  عٖ٘ىخ دغبثٔفٜ اعزخذاً ٍعبٍو اسرجبط اىشرت ٕ٘  ٗاىغجتٍعبىجزٖب ثبعزخذاً ٍعبٍو اسرجبط ثٞشعُ٘. 

عذذد أصٗاج اىجٞبّذبد ٕذزا اىَعبٍذو عْذذٍب ٝنذُ٘  ٗٝشٞع اعذزخذاًثذقخ مبفٞخ ٗخبصخ عْذٍب رنُ٘ دغبثبرٖب ط٘ٝيخ ٍٗعقذح  الاصيٞخ

ثذٞث لا رضٝذ عِ ثلاثِٞ صٗجب ىٖز ٖٝزٌ اىجبدث ثبىشرت ىيجٞبّبد أمثش ٍذِ إزَبٍذٔ ثقَٖٞذب اىذقٞقٞذخ. ٗٝشٍذض  ىيَزغٞشِٝ قيٞيخ ّغجٞب

 -ٗٝذغت ٍِ اىَعبدىخ اىزبىٞخ:  (rs)ىٔ ثبىشٍض 

rs = 1 -  
  ∑(    

 (     
 

 -حٍث: 

di ًَانفشق ثٍٍ سرت انًزغٍش الأٔل ٔسرت انًزغٍش انثب = 

 ( x, y) ىقٌٞ اىَزغٞشٍِٝعبٍو اسرجبط عجٞشٍبُ اٗجذ ٍثبه/ 

Xi = 5, 3, 1, 4, 2  Yi = 2, 1, 4, 5, 3 

 -اىذو: 
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(di)² di Yi Xi 
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∑(    = 24    

 -َطجك انمبٌَٕ:  

rs = 1 -  
  ∑(    

 (     
  = 1 -  

    

 (     
 = 1 -  

   

    
 = 1 – 1.20 = - 0.20 

 ارٌ انؼلالخ ػكسٍخ أ سبنجخ

 

 -اسرجبط سجٍشيبٌ: ٔيؼبيم  اسرجبط ثٍشسٌٕ يؼبيم يمبسَخ ثٍٍ

 ٔرنرك لاٌ ْرزٌٍ انًؼربيهٍٍ يخزهفربٌ رًبيربلًٍخ يؼبيم اسرجبط ثٍشسٌٕ يغ يؼبيم اسرجبط سجٍشيبٌ  رسبٔيلا ٌشزشط  -1

 يٍ حٍث الأْذاف فً اسزخذايًٓب ٔانفشٔلبد ثًٍُٓب ركٌٕ طفٍفخ ػهى الاغهت.

ثًٍُرب  الاصرهٍخٌسزخذو انمٍى يٍ يؼبيم اسرجبط سجٍشيبٌ ثسجت اٌ يؼبيم اسرجبط ثٍشسٌٕ  ادقيؼبيم اسرجبط ثٍشسٌٕ  -2

 يٍ انمٍى الاصهٍخ. ٌسزخذو انشرت انًشزمخسجٍشيبٌ 

ٌجؼهرّ يفلارلا ػهرى اسرزخذاو يؼبيرم اسرجربط ثٍشسرٌٕ انرزي ٌزلارًٍ ػًهٍربد  سٕٓنخ حسبة يؼبيم اسرجربط سرجٍشيبٌ -3

 حسبثٍخ يؼمذح.

ٔالأخرش َٕػٍرب ثًٍُرب حزى ٔاٌ كبٌ أحذ انًزغٍشٌٍ كًٍب  كًٍخ او َٕػٍخ رشرٍجٍخٌسزخذو سجٍشيبٌ انجٍبَبد سٕاء كبَذ  -4

 .كبٌ انًزغٍشٌٍ كًٍٍٍلا ًٌكٍ حسبة يؼبيم الاسرجبط نجٍشسٌٕ الا إرا 

 

 -يٍ انجذٔل الارً: يؼبيهً اسرجبط ثٍشسٌٕ ٔسجٍشيبٌ احست  ٔاجت /

Yi Xi 
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